Politechnika Slgska w Gliwicach Nazwisko
Polskie Towarzystwo Chemiczne Szkota (peina nazwa, telefon, e-mail):
Gliwice, 12 kwietnia 2002 '
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Uwaga ! Zadania 4, 6, 8, 9 i 10 nalezy rozwiaza¢ na formularzu konkursowym, a nie na
osobnych kartkach. Jedli nie podjgliscie sig rozwigzywania jakiegod zadania, prosimy wpisaé 0" w
odpowiedniej rubryce tabelki znajdujgcej sig na koficu formularza.

Na rozwiazanie wszystkich zadan masz 120 minut | moZesz w tym czasie zdoby¢ 93 punktow.
Tredci zadan

1. Do 200,0 g 10,00 % Ho504 dodano stalego KOH w ilofci umofliwiajacej pelne
zobojetnienie kwasu, Nastepnie powstaly roztwdr ochiodzono do temperatury 20°C. Wiedzac, 2e w
tej temperaturze w 100,0 g wody rozpuszeza sie 11,11 g Ko504 oblicz mase wydzielonych
krysztalow bezwodnego K9504. (10 punktéw).

2 Mieszaning CO.i Hp ogrzewano w obecnodci katalizatora w temperaturze T i pod cidnieniem

p - at do n:-nqgmg:;m przez uklad stanu réwnowagi. Stwierdzono, ze w powstalej gazowej
mieszaninie réwnowagowej oprocz substratdw obecne sa: metan, woda i metanol - jako jedyne
produkty reakeji CO z Hy. Napisz rébwnania obu reakeji zachodzacych w ukladzie. Reakcje te sg
egzotermiczne: entalpia reakcji prowadzacej do metanu i wody wynosi X kl/mol, a entalpia reakcji
tworzenia metanolu 0.5X kJ/mol. Jak mo#na zwiekszy¢ zawarto$¢ metanolu w gazowej mieszaninie
rownowagowe] nie zmiéniajac skladu substratéw (proporcji CO do Hj;) ani katalizatora ?
Odpowiedz uzasadnij. (7 punktéw).

3, Trzy paski bibuly nasycono 10% roztworami: kwasu solnego, soli kuchennej i cukru
{(sacharozy). Jak rozpoznaé te substancje majac do dyspozycji Zrbdlo napigeia stalego (np. baterig),
dwie blaszki miedziane, przewody do polaczefi oraz roztwér fenoloftaleiny (z wkraplaczem) ?
Rozwiazujac zadanie moZesz poshuzyé si¢ schematycznym rysunkiem ilustrujacym  sposéb
rozwiazania problemu. (12 punktow). '
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4, Narysuj wzory strukturalne nastepujacych zwiazkéw: A) kwas 2-aminopropanowy, B) 3-
hydroksypropanoamid, C) kwas 3-hydroksybenzoesowy, D) 3-hydroksybenzaldehyd.
Wskaz (wypelninjgc tabele 1) wirdd nich takie, ktore sa: izomerami, amidami, kwasami
karboksylowymi, fenolami, alkoholami, aminami, aldehydami. Wskaz takse (wypelninjgc tabelg 2)
takie, ktore zawieraja: grupe aminowa, grupe karbonylows, grupe karboksylows, chiralny atom
wmh{ﬂm&w:ﬁﬂk&uwmmmmdmmhﬂwhrmﬂﬂrﬁhummuh
zaldz rownocennoéé grup funkcyjnych, co oznacza, e jesli zwigzek zawiera np. grupg
hrdmhsrlnwuhrbob}duwuﬂmmeﬁﬂ:,tnmutuh}énlimﬂméwnﬂduﬂknhuli,jakidu
kwaséw. (10 punktdw).

W tym miejscu narysuj wzory strukturalne mipl:ﬁw.ﬁ.,! CiD

Wpisz do tabel odpowiednie symbole literowe zwigzkdw
Uwaga: Blgdne wpisy oznaczajq ujemne punkty!

Tabela 1
izomery Amidy kwasy karb. fenole alkohole aminy aldehydy
Tabela 2
Erupg aminows Grupe grupe chiralny atom | Ugrupowanie grupe
karbonylows | karboksylowg wegla amidowe hydroksylowa,

§. Twoim zadaniem jest otrzymanie czystego 2-metylo-1-butenu (2-metylo-but-1-enu) z
odpowiedniego metylobromobutanu (CsHp1Br), Kiory =z lznn're:].rcznych metylobromobutandw
najlepiej nadaje si¢ do tej syntezy ? OdpowiedZ uzasadnij — najlepiej za pomocy odpowiednich
réwnafi reakcji (z komentarzem), Syntezg 2-metylo-1-butenu mozna przeprowadzié ogrzewajac
wihakciwy metylobromobutan z pewnym zwiazkiem nieorganicznym, W roztworze metanolu. Jaki to
zwigzek 7 Jak nazywa sie reakcja, w ktérej z wybranego metylobromobutanu powstaje 2-metylo-1-
buten 7 (8 punktéw). )
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6.  Fosfor bialy wystepuje w postaci czteroatomowych, tetraedrycznych czasteczek P4 i tworzy
dwa tlenki: P4Og oraz P4Oy¢. Zaproponuj wzory strukturalne tych tlenkéw wiedzac, 2e ich
czasteczki zachowujs symetrig tetraedryczng czasteczek Py. (6 punktow).

W tym miejscu narysuj wzory strukturalne tlenkdw

7. "W wyr!ilcu reakcji z woda 0,901 g weglika {MECF} pewnego metalu lekkiego (A < 42u)

nilezacego do grupy glownej ukiadu okresowego otrzymano 672,0 em? (w warunkach normalnych)
weglowodoru oraz wodorotlenek tego metalu, majacy wiadciwoici amfoterygzne. Z wodorotlenku
tego otrzymano tlenek, w ktorym zawarto$¢ metalu wynosi 36,03%. W wyniku catkowitego
spalenia pewnej objgtodci otrzymanego weglowodoru uzyskuje sig taks sama objetos¢ dwutlenku
wegla (objetodci mierzono w tych samych warunkach temperatury i ciinienia). Postugujac sig
ukladem okresowym, niezbednymi rownaniami reakcji oraz potrzebnymi obliczeniami ustal
najprostszy wzor weglika. (12 punktow).

B. Katdemu z podanych niZej obiektéw przyporzadkuj pierwiastek, kiory ma najwigkszy
udzial masowy w danym obiekcie. Do jednego z obiektdéw nalety dopisaé pierwiastek nie
znajdujacy sie na lidcie. Wpisz symbole pierwiastkéw obok obiektéw (na formularzu).

A)  Uklad Stoneczny,

B)  Cislo czlowieka,

C)  Wieza Eiffla,

D)  Powierzchnia Statuy Wolnoei w Nowym Jorku (podpowiedZ: ma zielone zabarwienie),

E) ,.Gwiazda Sierra Leone”, czyli jeden z najwigkszych znanych dotad brylantow,

F) Atmosfera ziemska, i

) Kadtub samolotu Concorde,

H)  Wngtrze procesora przecigtnego komputera,

Pierwiastki:

)AL 2)C, 3)Fe, )H 5)Si 60, IN. (8 punktow).
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2 Przyporzadiuj hasta katdej z wymienionych ponizej oséb (wpisujgc nazwiska obok hasia
u_l:nr_lmhnu]. Jedno hasto nie odpowiada 2adnemu z uczonych, podobnie jeden z wymienionych
ponizej uczonych nie byl bezpofrednic zwiszany z chemis Uporzadkuj chronologicznie
poszczegblne odkrycia piszac 1 dla wydarzenia, ktére mialo miejsce najwozedniej i 7 dla
najblizszego wspoiczesnodci. Hasta, kibre nie odpowiada tadnemu z wymienionych uczonych nie
nnlﬂyuumgima&wpmndhmhmnq!ogimrm.

Hasta:

a) Uklad okresowy pierwiastkow,

b) Odkrycie struktury DNA, : -

c) Prawo zachowania masy w reakcjach chemicznych, koncepcja pierwiastka chemicznego,
odkrycie tlem,

d)  Whynalezienie dynamitu,

€) Prawa elektrolizy,

f) ~Atom, jako najmniejsza, niepodzielna czastka materii,

gy  ,Proponujemy dla niego [nowego pierwiastka] nazwe polon - od imienia ojczyzny jednego
z nas”,

h) Teoretyczny model atomu wodoru z elementami mechaniki kwantowej,

I)F. Crick i J. Watson; ITI) N. Bohr; TIIT) A Lavoisier, IV) Demolkryt; V) L. da Vinei;

VI) M. Faraday, VII) D. Mendelejew; VII) M. Curie-Skiodowska. (14 punktdw).

10.  Jakie czasteczki zbudowane wylgcznie z atoméw wegla mozna wykorzystaé w
nanotechnologii i elektronice molekularnej ? (6 punktow).
W tym miejscu wpisz nazwy tych czgsteczek

Prosimy pamigtaé o wpisaniu ,,0” w odpowiedniej rubryce gdy nie rozwigzalifcie ktdregos
z zadan!

Wr 1 2 3 4 5 & 7 B g 14 Suma
zadania
punkty




